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Termenul de „nou" nu trebuie înţeles în sensul de „invenţie", de 
tehnică de cercetare recent descoperită şi aplicată în arheologie, nici în 
sensul de principii care să fi fost complet străine arheologiei şi numai 
de curînd intrate în contact cu această disciplină. Mai mult încă, unele 
din ideile folosite de protagoniştii tipurilor moderne de abordare a cerce
tării preistoriei se întîlnesc şi în literatura chiar mai veche de specialitate, 
exprimate uneori prin fraze lapidare impuse parcă de datele prelucrate, 
alteori mai închegate, cu încercări de justificare. Am spune însă că nota 
originală a noilor moduri de abordare a cercetării preistoriei constă în 
primul rînd în mutarea centrului de greutate pe alte date ale problemei, 
al cărei enunţ scurt este raportul dintre om şi mediul său. 

Pătrunzînd puţin în biologie, reamintim că orice specie se defineşte 
prin două grupuri de criterii : pe de o parte, caracterele morfofiziologice 
şi mecanismele comportamentale, pe de altă parte, trăsăturile comune 
cu speciile înrudite şi trăsăturile proprii care îi conferă unicitatea. A 
devenit aproape de la. sine înţeles că. aceste criterii, necesare oricărei cla
sificări, nu sînt în realitate distincte între ele, ci se condiţionează. şi influ
enţează. reciproc sau trec treptat din unul în altul. · 

Ocupîndu-se mai cu seamă de cultura materială, de istoria culturi
lor şi clasificarea lor, preistoricienii au abordat aproape exclusiv trăsă
turile unice ale speciei om. După. cum arheozoologii, accentuînd prin 
tradiţie studiul caracterelor morfologice ale speciilor animale din aşeză.rile 
preistorice, nu au venit prin aceasta prea mult în ajutorul arheologiei. 

Dimpotrivă, susţinătorii noilor moduri de abordare a cercetării 
preistoriei acordă mai multă valoare laturilor comune dintre specia om 
şi  restul regnului animal, căutînd să fixeze şi pentru om mecanismele ce-i 
reglează. comportamentul. „tn felul acesta putem ajunge să înţelegem 
mai bine „umanitatea" noastră, ceea ce este de fapt scopul studierii  
trecutuluim. Căci „ca oricare alt animal, omul are nevoie de hrană, apă, 

1 J. C. Harris, PPS, 37, 1971, p. 46. 

S C  I V. tomul 24. nr. 4. Bucuresti. 1973. D. 621 -631 
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spaţiu şi protecţie împotriva bolilor. Pentru a obţine aceasta el trebuie să 
se integreze într-un sistem ecologic, chiar dacă acest sistem este o modifi
care, o creaţie a sa"2• La rîndul lor, arheozoologii au datoria de a se apleca 
cu mai multă. atenţie asupra mecanismelor comportamentale ale speciilor 
animale analizate, pentru a putea prevedea reacţiile de comportament 
ale omului menite să menţină echilibrul ecosistemelor în care a vieţuit. 

Ecologia umană înseamnă „a privi omul în relaţie cu ecosistemele 
pe care le ocupă ; a sublinia modificările necesare în atitudinea sa faţă de 
mediu în interesul bunăstării sale de lungă durată ca specie" 3• Ne-am per
mis să accentuăm în mod deosebit această idee, pentru că timp de 2 - 3  mi
lioane de ani specia umană a evoluat, se pare cu succes ; aşadar, implicit 
şi-a modificat atitudinea sa faţă de mediu. Atît de implicit, încît cerce
tătorii trecutului omului nu au mai făcut efortul să afle „cum". 

S-a spus, de pildă, şi unii cercetători mai cred şi astăzi, că în primele 
etape ale preistoriei, datorită forţelor de producţie puţin dezvoltate, 
omul ducea o viaţă la voia întîmplării sau, după expresia lui Braidwood, 
„o existenţă de care pe care" 4• Că situaţia nu a putut fi chiar aşa se recu
noaşte dintr-un calcul foarte simplu : o familie compusă din cinci persoane 
(părinţi şi trei copii) necesită în medie 15 OOO calorii/zi, pentru a-şi men
ţine capacitatea fizică la 0°0 temperatură a mediului. Acestea se pot 
obţine fie din 1/5 ren adult, fie din 7,5 iepuri, fie din 40 găinuşe de zăpadă. 
Este destul de greu de conceput ca, cu toată dexteritatea pe care posibil 
o avea, omul paleolitic să fi putut omorî 40 de păsări sau chiar 7 -8 iepuri 
pe zi. Pe de altă parte, un animal de circa 36 kg (greutate corespunzătoare 
unui ren tînăr), omorît la 5 km distanţă de aşezare şi transportat pentru 
a fi mîncat în aşezare, cere o activitate de circa 1/2 zi şi dă un volum 
caloric brut de 22 500, aşadar un excedent de 7 500 cal. faţă de nevoile 
familiei. Omorît la 20 km distanţă de aşezare şi transportat la tabără, 
cere două zile de activitate, timp în care necesarul caloric al familiei este 
de 30 OOO, deci un deficit de 7 500 cal 5• 

Chiar dacă se pot presupune o serie de alternative care să echilibreze 
situaţ.iile în exemplele date, nu se poate admite totuşi că, pentru a fi sub
zistat specia umană, individului îi era suficient să mănînce orice, cules de 
oriunde. „Supravieţuirea de lungă durată a oricărei populaţii implică 
nedeteriorarea resurselor alimentare, accesibilitatea permanentă la o parte 
din habitat şi posibilitatea de a rezista diverselor atacuri. Aceste atacuri 
includ competiţia altor populaţii (n.n. - chiar dacă aparţin unei alte specii) 
şi toate forţele fizice ale mediului" 6• 

Principii elementare de biologie generală, principii ale acestei foarte 
tinere ramuri ştiinţifice - ecologia, principii de economie - iată cel 
puţin trei domenii de care se ţine permanent seama în analiza parametrilor 
descoperirilor arheologice. 

2 G. B. Schallcr, ln B.K. Sladen and F.B. Bang, Biology of Populalions, New York, 
1969, p. 116. 

3 R. O. Slatyer, Australian Natural History, 16, 1970, 12, p. 391 .  
4 R. J .  Braidwood ş i  B .  Howe, Studies in Ancient Oriental Civilization, 3 1 ,  1960. 
6 D. A. Sturdy, Reindeer Economies in Late !ce Age Europe, Ph.D. Thesis, l'niversity 

of Cambridge, 1972, p. 1 /3.t (Tabele 1 - 2  şi 1 - 3  şi 1139 - 1 /41. 
• B. K. Sladen and F. B. Bang, Biology of Populations, New York, 1969, p. 1 3. 
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AŞEZAREA 

Studiul unei aşezări înseamnă studiul vieţii unui singur grup uman 
într-un singur loc. Se tinde însă către analize mai complexe, urmărindu-se 
stabilirea distribuţiei aşezărilor cu posibile legături între ele, explicarea. 
acestei distribuţii, tipizarea ei, crearea de „modele" 7• După cantitatea. 
de material descoperit, arheologii au distins demult aşezări de lungă 
durată şi aşezări temporare. Funcţionalitatea lor economică nu a fost 
însă niciodată luată în discuţie. 

Cercetînd preistoria sud-vestului Iranului, Hole şi Flannery8 sta
bilesc, în funcţie de zonele geografice şi ecologice şi de caracterul desco
peririlor, modele de aşezări in diferite intervale cronologice : 

- în etapa 40 000 -10 OOO î.e.n. disting : 1 )  tabere de bază sezo
niere, ocupate probabil de 1 -2 familii într-unul sau mai multe sezoane 
ale anului (ex. peşterile Kunji, Shanidar, Yafteh etc. ) ; 2) staţiuni de 
căsăpire, ocupate de mici grupuri de vînători timp de 1 -2 zile, dar în 
mod repetat (ex. Ga.r Arjeneh, "\Varwasi etc. ) ; 3) staţiuni de tranzit, unde 
oamenii s-au oprit pentru a investiga vînatul, poate să cioplească cîteva. 
unelte, dar de obicei nu au mai revenit. 

- În etapa 10 000 -5 500 î.e.n. recunosc : 1 )  sate permanente 
(Ali Kosh, Tepe Sabz) ; 2 )  tabere sau sate semipermanente - sezoniere, 
ocupate fie de un grup în timpul sezonului de semănat şi (sau) cules, fie 
de o unitate pastorală plecată dintr-un sat permanent (ex. nivelul inferior 
de la Tepe Guran) ; 3) tabere pastorale în peşteri ocupate sezonier de o 
unitate pastorală dintr-un sat permanent (ex. peşterile Kunij şi Ghamari). 

- În etapa 5 500 -4 OOO î.e.n. fixează : 1 )  sate permanente cu cul
turi irigate ; 2) sate permanente cu culturi neirigate ; 3) tabere pastorale 
în peşteri ; 4) sate cu mînă de lucru specializată (ex. aşezările localizate 
în marginea vestică a Platoului Iranului, în apropierea depozitelor de aramă). 

Categoriile fixate de cercetătorii americani se referă exclusiv la. 
SV Iranului. Există şi unele neclarităţi sau suprapuneri. Aşa, de pildă, 
în etapa a 2-a taberele pastorale din peşteri şi taberele semipermanente 
reprezintă de fapt acelaşi tip economic de aşezare, numai localizarea 
diferă. O subliniere interesantă a autorilor, extrasă dintr-o paralelă etno
grafică, este aceea că raportul dintre staţiunile de tranzit + cele de căsă
pire şi taberele de bază este de 100 : 1, deşi în cercetările de teren arheologii 
au mai puţine şanse de a le găsi pe primele. 

Probabil independent de Hole şi Flannery, Vita Finzi şi Higgs � 
abordează şi ei problema aşezărilor, a definirii şi clasificării lor, dîndu-le
însă valoare general valabilă. 

TERITORIILE AŞEZĂRILOR 

Vita Finzi şi Higgs 10 sînt primii care emit ipoteza existenţei unof" 
teritorii de exploatare limitate pentru aşezările arheologice şi anume : 

p. 21.  
7 R. l\l. Derricourt, The South African Archeological Society, Goodwin Series, 1 ,  1972,. 

s F. Hole şi  K. Flannery, PPS, 33, 1968, p. 147- 192. 
9 C. Vila Finzi, E. S.  Higgs şi colab., PPS, 36, 1970, p. 1 - 37. 10 Ibidem. 
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a) teritoriul de exploatare al unei aşezări este regiunea din jurul unei 
aşezări exploatată de locuitorii celei din urmă ; b)  teritoriul anual este 
aria totală exploatată de un grup uman în timpul unui an. Poate conţine 
una sau mai multe aşezări. 

Ideea delimitării unui teritoriu de exploatare porneşte de la con
statarea că dincolo de o anumită distanţă exploatarea resurselor devine 
neeconomică. Din date de antropologie socială rezultă că raza teritoriului 
de exploatare al comunităţilor cu o economie de vinătoare şi cules ar fi 
de 10 km sau distanţa parcursă în două ore de mers (formulă de genera
lizare prin care se anihilează diferenţele de relief dintre regiuni) .  Supra
faţa teoretică a unui teritoriu de exploatare cu raza de 10 km este de 
314 km 2• 

Pentru economiile agrare, Chisholm 11 atrage însă atenţia prin nume
rcase exemple din diferite regiuni ale globului, deci din medii geografice 
diferite, că distanţa maximă de la aşezare la terenurile de cultivat 
este de 5 km. Studiile făcute în Finlanda, Suedia, Olanda, Pakistan 
(Punjab) dovedesc că, cu fiecare km depărtare de locuinţă, costul culti
vării terenului creşte cu peste .20 %, ceea ce înseamnă scăderea echivalentă 
a venitului net/ha. Dacă distanţa depăşeşte 5 km sînt necesare măsuri de 
readaptare, de rearanjare economică. Metoda cea mai frecvent întilnită 
atît în Europa cît şi în celelalte continente şi cunoscută încă din Evul 
Mediu este zonarea culturilor : culturile care necesită intervenţii repetate, 
îngrăşăminte etc. se plantează în imediata apropiere a sălaşelor pînă la 
maximum 2 km distanţă, lăsînd terenurile mai îndepărtate pentru culturi 
care nu au nevoie de supraveghere şi intervenţie umană în timpul ciclului 
de cultură. Terenurile îndepărtate sînt periodic lăsate necultivate pentru 
ca solul să regenereze. Un sol cultivat fără rotaţie de culturi şi fără adaos 
de îngrăşăminte secătuieşte în 3 - 4 ani şi îi trebuie minimum 20 ani să 
regenereze. Este unanim r'3cunoscut că zonele azi deşertice din Orientul 
Apropiat sînt consecinţa folosirii iraţionale a solurilor cultivabile în tim
purile preistorice. „De obicei se scrie că sfirşitul impJriului babilonian 
se datorează războiului cu perşii. Nu se acordă nici o pondere faptului că 
cetatea Ur . . .  zace aband-:mată la 150 mile depărtare în deşert" 12• 

RESURSELE ECONO:MICE ŞI UTILIZAI\EA LOR 

Se consideră ca indispensabile chiar celei mai primitive economii : 
apa, sursele alimentare şi combustibilul. La acestea se adaugă, ca un ele
ment foarte de dorit în apropiere, materia primă (pentru unelte, arme, 
obiecte de uz casnic, îmbrăcăminte). în cazul economiilor agrare locali
zarea unei aşezări trebuie să ţină cont de 5 componente : apă (10), teren 
arabil (5 ), teren de păşunat (3) ,  combustibil (3) ,  materiale de construcţie 
(1 )  (Cifrele din paranteze ilustrează punctajul acordat în funcţie de impor· 
tanţă) 1 3• 

11 M. Chisholm, Rural Selllemenl and Land Use, London, 1968 1, p. 45 - 66. 
12 G. B. Schaller, op. cil. p. 117 ; vezi şi A. E. Marks şi col&b. Israel Exploration Journal, 

22, 1972, 2-3, p. 73-85 pentru deşertul Negev azi inabitabil, dar cu numeroase resturi arheolo
gice. ia M. Chisholm, op. cil„ p. 103, fig. 8. 
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O caracteristică a arheologiei moderne este încercarea de a sprijini 
ipotezele de lucru şi de a întări valoarea rezultatelor prin analize canti
tative, indiferent dacă ele se referă la. componente ale mediului biotic, 
la datarea sedimentelor, la analize fizicochimice ale materiei prime, la 
date de ordin economic 14• 

Pînă nu demult oasele de animale dintr-o aşezare indicau ce a con
sumat comunitatea respectivă. Încă în 1954 Clark a încercat să evalueze 
cît s-a mîncat în aşezarea maglemoisiană de la Star Carr 15• Perkins a. 
demonstrat pe baza materialului osteologic de la Suberde 16 că abia prin 
calcule cantitative se poate afirma care specie de mamifere reprezenta. 
hrana de bază a unei comunităţi. în evaluarea cantitativă a dietei comu
nităţilor aşezărilor neolitice din Iran, Flannery 17 calculează şi cantitatea. 
de produs comestibil al crustaceelor, melcilor, scoicilor etc. consumată, 
indicînd totodată şi valoarea lor nutritivă şi calorică. Printr-o analiză 
extrem de minuţioasă şi migăloasă, necesitînd introducerea a numeroşi 
factori de corecţie, Shawcross 18 izbuteşte să calcul€Ze consumul de peşte 
într-o aşezare preistorică din Noua Zeelandă. Cu acelaşi prilej demonstrează 
şi caracterul sezonier al aşezării. Aci intervin probleme de ecologie şi 
economie animală. 

Descoperirile arheologice demonstrează că aportul de proteine ani
male era asigurat mai totdeauna de ierbivore. Arareori ierbivorele sînt 
sedentare, diferitele specii întreprinzînd de la deplasări sezoniere de mică 
amploare pînă la migraţii la mare distanţă (renul) .  în general există un 
complex de factori care determină asemenea deplasări, dar fără îndoială 
că factorul alimentar joacă rolul principal. Sînt necesare 10 -12 ha/cerb/an, 
100 ha/mistreţ/an, 60 -80 ha/ren/an etc., pentru ca nici terenul să nu se 
deterioreze, nici animalele să nu sufere. 

Din acest punct de vedere, analizînd tipurile de exploatare în timpul 
epocii tîrzii a pietrei din sudul Na talului, unde condiţiile de mediu nu 
s-au schimbat substanţial din perioada analizată pînă astăzi, P. Carter 19 
constată existenţa a patru zone ecologice : un bazin central, mă1ginit 
spre vest şi nord de o regiune muntoasă, care acţionează ca o bariei ă, 
spre est şi sud de înălţimi mai accesibile, acoperite de un anumit tip de 
asociaţie floristică (Highlar:.d Somveld). Această asodaţie flo1 istică înmu
gureşte cel mai timpmiu din toată regiunea şi are o producţie ridicată, 
dar numai cinci luni pe an, deoarece la matmitate plantele iei boase devin 
atît de coriace încît rumegătoarele nu le mai foloseEc .  Aşadar, priw.ăvara 
şi o parte a verii (octombrie -martie) ,  înălţimile n:d-estice în genernl şi 
bazinul în speciai prezintă condiţii optime de păşunat. Toamna şi vara. 
însă, Highland Som veld are o valoare mică pînă la nulă din punct de 
vedere al păşunatului. O zonă complementară, unde plantele (asociaţia 

14 G. Clark, in Science in Archaeolcgy, Thames and Hudson, 1969 2 (editori D. Brothwell 
and E. Higgs), p. 1 9 - 21 .  

15 J .  G .  D .  Clark, Excouations a l  Star Carr, Cambridfe, 1954, citat după R .  )\[. Derri
court, op. cil. 18 D. Perkins, Jr. şi Patricia Daly, Scientific American, nov. 1968, p. 97- 104. 

17 K. V. Flannery, ln The Domesticalion and Exploilalion of Planls and Animals (editori 
P. J. Ucko and G. W. Dimbleby), Chicago, 1968, p. 73- 100. 

18 W. Shawcross, PPS, 33, 1968, p. 107 - 131.  
18 P. L.  Carter, The South African Archaeological Bulletin, 25,  1970, 98,  p. 55- 58. 
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Thorn Veld) îşi menţin calităţile comestibile, este situată mai la sud, în 
afara bazinului. Deoarece distribuţia sezonieră a păşunilor guvernează 
în bună măsură distribuţia rumegătoarelor, se presupun şi deplasări 
sezoniere ale populaţiei umane. Abia în funcţie de aceste constatări şi 
acceptînd o economie mobilă interpretează Carter descoperirile din sudul 
Natalului. 

Ocupîndu-se de economiile renului în Europa centrală şi de est în 
timpul glaciarului tîrziu, Sturdy 20 recurge la literatura modernă pentru 
a desprinde modul cum este sau a fost în secolul trecut exploatată această 
specie. Se disting două categorii mari: economiile vînătoreşti şi economiile 
de creştere a renului. În cadrul economiilor vînătoreşti se cunosc două 
tipuri de bază : 1 )  sistemul vînării în timpul migraţiei şi anume : în perioada 
(sau perioadele) anului în care animalele migrează, comunitatea umană 
se deplasează pe traseul obişnuit al turmelor de ren. La momentul oportun 
omoară un număr mare de animale, a căror carne este conservată (uscată 
sau îngheţată). Există însă întotdeauna riscul (şi se citează numeroase 
cazuri) ca într-unul sau în ambele sezoane, din motive diverse, turmele 
să nu treacă pe ruta obişnuită şi oamenii să aştepte în zadar, fapt care, 
de bună seamă, are consecinţe dezastruoase pentru populaţia umană 
respectivă, exceptînd cazul cînd mai are posibilitatea exploatării şi altor 
resurse naturale, în afară de ren. 

2 )  Sistemul vînării într-un singur sezon practicat de comunităţi 
umane mai mult sau mai puţin sedentare. Cazul se cunoaşte din regiunile 
subarctice ale Canadei, unde renul migrează vara pînă spre coasta 
oceanului, iarna coborînd pînă în pădurile din interiorul continentului. 
În teritoriile lor de vară, renii sînt vînaţi de comunităţile eschimoşilor 
de pe coastă, care vara se hrănesc cu ren, iar iarna cu resurse marine 
(peşte şi balene). În teritoriile de iarnă, renii sînt vînaţi de „indienii de 
pădure", care vara se hrănesc cu peşte (din rîuri şi lacuri) şi cu cerb. 
Aşadar, practicarea acestui tip de economie impune ca o condiţie obliga
torie existenţa unor resurse alimentare exploatabile atunci cînd renul 
lipseşte din regiune. Principala deficienţă a acestui sistem este că, fiind 
exploatată de două populaţii umane diferite, fiecare căutînd să aibă avan
tajul maxim, turma de reni riscă să fie distrusă într-un interval de timp 
relativ scurt. 

Şi în cadrul economiilor de creştere se disting două variante : 
1) păstoritul, care implică o supraveghere îndeaproape a animalelor 

şi controlul terenurilor de păşunat ; 2) supravegherea, urmărirea şi ghidarea 
animalelor, care sînt mult mai independente decît în varianta precedentă, 
numai că agonisirea hranei se face în cadrul unor limite spaţiale care fie 
-corespund teritoriului natural al animalului exploatat, fie că sînt alese 
strategic de om, blocate de formaţiuni naturale. În ambele cazuri, con
tactul dintre un anume grup uman şi turma de animale este mai lax sau 
mai strins, dar, în orice caz, este un contact persistent de-a lungul între
gului ciclu anual. 

Cum se pot folosi aceste date în arheologie în general şi în cercetarea 
paleoliticului în special � Din modul de exploatare a unei specii care între-

20 D. A. Sturdy, op. cil., p. 5/1 - 29 
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prinde migraţii sezoniere rezultă patru tipuri de aşezări : 1. - aşezare 
stabilă în unul sau mai multe anotimpuri cu practicarea vînătoarei ; 2. -aşe
zare stabilă în unul sau mai multe anotimpuri cu supravegherea şi contro
lul turmei ; 3. - aşezare temporară de vînătoare în timpul migraţiei ; 
4 .  - aşezare de tranzit în timpul urmăririi unei turme în migraţie. 

În majoritatea cazurilor, populaţiile cu o economie exclusiv vînă
torească îşi plasează aşezările în centrul teritoriului pe care îl exploatează, 
pentru a avea o rază de acţiune cît mai amplă. Or, cum ierbivorele vor 
trăi acolo unde sînt zonele bune de păşunat, dacă localizarea aşezării 
este centrală faţă de o asemenea zonă, este de presupus că se practica 
vînătoarea. Cînd localizarea aşezării este periferică (fie ea simplă sau mul
tiplă), se poate emite ipoteza că populaţia umană supraveghea în mod 
discret turma, trăind din exploatarea ei. Dacă datele geomorfologice 
şi climatologice indică, pentru perioada analizată, condiţii nefavorabile 
rămînerii animalelor în regiune în toate sezoanele, rezultă că animalele 
se deplasau către zone mai favorabile. Dacă săpăturile demonstrează 
exploatarea exclusivă sau preponderentă a aceleiaşi specii animale în aşe
zarea studiată, înseamnă că nici comunitatea umană nu rămînea perma
nent în regiune. Există două alternative : fie urmărea turma în deplasarea 
ei şi atunci pe probabila rută de migraţie a turmei se vor găsi aşezări de 
tranzit ; fie se despărţea de turmă, se deplasa în altă regiune, economia 
bazîndu-se pe exploatarea altei ( sau altor) specii. 

Distincţia dintre o aşezare temporară folosită de un grup uman 
care vînează animalele în migraţie şi o aşezare folosită de un grup uman 
care urmăreşte turma se poate face numai dacă oasele de animale se 
păstrează în condiţii satisfăcătoare. Deşi ambele tipuri pot fi plasate în 
acelaşi fel de regiune (defileu, trecătoare sau alt loc strategic) ,  deoarece 
scopul economic este altul, în aşezarea cu vînătoare în migraţie oasele 
vor dovedi o căsăpire pe scară largă, în timp ce în aşezarea rămasă pe 
ruta de urmărire a unei turme se vor găsi numai cîteva resturi osteologi
ce - rămăşiţe ale unui scurt popas. 

O METODĂ NOVĂ : ANALIZA CAPTĂRII 

în funcţie de ipoteza teritoriului de exploatare delimitat Vita Finzi, 
Higgs şi colaboratorii elaborează „analiza captării" pentru „studiul 
relaţiilor dintre tehnologie şi resursele naturale care se găsesc în limitele 
economice ale unei aşezări individuale" 21• Prin folosirea sa „şi prin eva
luarea potenţialului economic trecut şi prezent al teritoriului aşezării 
poate că facem un pas în studiul schimbărilor în timp ale relaţiilor dintre 
om şi mediul său" 22. 

Metoda a fost aplicată prima dată teritoriilor aşezărilor din regiunea. 
Muntelui Carmel, Palestina 23• S-a susţinut că locuitorii aşezărilor cu 
industrie natufiană amplasate pe coasta actuală a Mediteranei practicau 

21 C. Vita-Finzi, E.S.  Higgs şi colab. , op. cit., p. 5. 
22 E. S. Higgs and C. Vita-Finzi, în Papers in Economic Prehislory (editor E. S.  Higgs), 

Cambridge, 1972, p. 36. 
23 C. Vita-Finzi, E. S. Higgs şi colab., op. cil. 
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o formă de agricultură. Pentru cele patru aşezări - Iraq el-Baroud, 
Nahal Oren, el Wad şi Kebarah - teritoriile calculate cu o rază de 5 km 
variază între 6 700 şi 10 750 ha. Din acestea însă terenurile arabile şi cele 
potenţial arabile nu depăşesc 20 ha (Kebarah). Mai mult decît atît, cea 
mai mare parte a acestor terenuri se găseşte către periferia teritoriului de 
exploatare al aşezărilor. 

În schimb, aşezările din interiorul regiunii, de la Hayonim şi Rakafet, 
au teritorii de 9 500, respectiv 10 800 ha, din care 26, respectiv 4 7 % 
terenuri arabile. Aceasta sugerează că, dacă în timpul natufianului exista. 
o cultivare a plantelor, ea era practicată mai degrabă în aşezările din 
interior decît în cele de pe coastă, deşi în cele din urmă s-au găsit lame de 
seceră. Autorii comentează că, lamele de seceră fiind unelte multifuncţio
nale, nu trebuie în mod indispensabil legate de seceratul grînelor, ci puteau 
fi tot atît de bine folosite la tăiatul ierburilor sau al stufului. 

Urmărind pe aceleaşi teritorii suprafeţele zonelor de păşunat şi 
calculînd: în funcţie de acestea densitatea posibilă a animalelor ierbivore, 
se conchide că cele din urmă nu beneficiau de resurse suficiente pentru 
întreg ciclul anual. Este aşadar probabil că animalele întreprindeau 
migraţii către zonele mai înalte şi mai umede din interior. Autorii propun 
următorul model de economie mobilă în timpul natufianului : exploatarea 
zonelor mai înalte (300 -500 m) pentru animale după anotimpul ploios 
şi pentru culesul plantelor în iunie-iulie ; exploatarea regiunilor de coastă 
primăvara timpuriu pentru vegetaţia mai precoce şi vara tîrziu şi toamna 
pentru sursele de apă potabilă mai la îndemînă. 

Dacă tipul de exploatare a regiunii propus se va testa şi confirma 
prin cercetările ulterioare, înseamnă că populaţia umană utiliza în mod 
temeinic resursele naturale. Aşadar presiunea de populaţie s-a făcut 
resimţită chiar înaintea dezvoltării tehnicii agrare sau a unor economii 
mai complexe. „Această posibilitate are o implicaţie evidentă asupra. 
discuţiei dacă progresul tehnologic derivă din sau promovează stressul 
demografic" 24• 

O PROBLE:\IĂ TEORETICĂ : RELAŢIA 0�1-PLANTĂ-ANI!\L\L 

Cu cîţiva ani în urmă Higgs şi J arman au pus pentru prima dată 
în discuţie validitatea distincţiei sălbatic-domestic şi a economiilor cores
punzătoare vinătoare/cules - păstorit/cultivare şi totodată deserviciul pe 
care o asemenea separare netă îl aduce interpretării datelor preistorice 25• 
Pentru că, spun mai recent aceiaşi autori, „Dificultăţile apar deîndată 
ce încercăm să definim precis categpriile : să sesizăm nu numai existenţa 
categoriilor dar şi factorii care le-au determinat, sau să proiectăm si
tuaţia actuală în trecut cu scopul de a stabili modul şi condiţiile în care 
categoriile au început să apară" 26• Cauza acestor dificultăţi rezidă în 
primul rînd în faptul că stadiile sălbatic şi domestic reprezintă extreme 
ale unui proces continuu, între ele intercalîndu-se trepte intermediare 

24 lbiliem. 
25 E. S. Higgs and M. R. Jarman, Antiquity, 43, 1969, p. 3 1 - 41.  28 Idem, Pa pers . . .  , p. 5. 
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care nu pot fi clasificate cu precizie într-o categorie sau alta. ln ce categorie 
pot fi încadraţi, de pildă, renii din vestul Groenlandei 27 ? Nu sînt folosiţi 
la tracţiune, nici ca animale de povară, femelele nu sînt mulse. Omul 
mînă turma din terenurile de păşunat de iarnă în cele de primăvară, 
apoi de vară, lăsîndu-le pretutindeni singure 28• Animalele sînt omorîte 
o singură dată pe an (toamna), după criterii selective : puii plăpînzi din 
anul respectiv, bătrînii, animalele bolnave sau accidentate şi masculii. 
ln anii buni, cînd iarna a fost blindă şi nu a provocat pierderi, iar vara 
a fost favorabilă reproducerii se sacrifică mai mulţi pui şi mai multe femele 
şi pentru a aduce un profit economic mai mare, dar şi pentru ca turma să 
nu depăşească volumul suportat de terenurile de păşunat. Din această 
cauză, Sturdy afirmă că dacă s-ar face săpături în tabăra de bază şi s-ar 
analiza oasele nu s-ar putea stabili efectuarea unei omorîri selective. 

„ . . .  ln stadiul actual, tehnicile zoologice şi botanice nu ne pot spune 
de obicei dacă locuitorii unei aşezări erau agricultori sau vînători-cule
gători. Ele ne pot spune dacă agricultura 29 era practicată, nu şi dacă 
nu era practicată" 3o. 

Dealtfel, J arman şi \Vilkinson 31 analizează rînd pe rînd criteriile 
folosite astăzi în studiile osteologice pentru recunoaşterea animalelor 
domestice, demonstrînd caracterul relativ sau chiar eronat al acestor 
criterii. Astfel, pentru speciile astăzi domestice (bou, porc etc. ) ,  dacă 
contextul arheologic este adecvat, se consideră că o scădere a taliei ar fi 
un indiciu de domesticire. O scădere a taliei s-a înregistrat însă în cursul 
pleistocenului tîrziu la multe specii de mamifere : la bovide în tot bazi
nul mediteranean 32, la carnivore diverse (lup, jder etc. )  în nord-vestul 
Europei ca şi în Palestina 33• 

Se admite că modificările morfologice, mai cu seamă ale coa1 nelor 
şi craniului, s-ar datora domesticirii. în afară de faptul că nu se ţine de fel 
seama de timpul necesar instalării unor asemenea modificări, se trece cu 
vederea că la alte mamifere domesticite numai în anume regiuni (renul 
în Siberia, elan, cămilă) nu au survenit nici un fel de caractere noi, deşi 
domesticirea lor nu este de dată recentă. 

Schimbări ca cele menţionate se pot datora în egală măsură inter
venţiei omului, mecanismului evolutiv al speciei, presiunii selective a 
mediului, sau unei combinaţii de agenţi umani şi neumani. A hotărî care 
dintre diversele alternative a provocat schimbarea este deocamdată 
tehnic imposibil, a le exclude pe celelalte este metodologic greşit. 

Oricît de surprinzător ar părea, o acţiune din viaţa contemporană 
<lă mult de gîndit asupra relaţiilor om-animal în timpul preistoriei. ln 
1954 s-a iniţiat „proiectul de domesticire a boului moscat", animal astăzi 
<lomesticit şi exploatat pentru lîna sa preţioasă calitativ şi rentabilă can-

27 D. A. Sturdy, in Papers . . . , p. 161 - 1 68. 
28 Configuraţia terrnului, plină de bariere naturale asigură nedeplasarea turmei din 

teritoriile respective. 
29 1n termenul de agricultură este inclusă aci şi creşterea animalelor. 
30 E. S. Higgs şi M. R. Jarman, Papers . . .  , p. S. 
31 M. R. Jarman, şi P. F. Wilkinson, tn Papers . . . , p. 8 3 - 96. 
32 M. R. Jarman, PPS, 35, 1970, 11, p. 236 - 266. 
33 B. Kurtt\n, Acta Zoologica Fennica, 107, 1965, p. 1 - 74. 
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titativ 34• Fără a intra în prea multe detalii se cere menţionat că în captu
rarea animalelor nu s-a făcut uz de narcotice sau de aparatură specială : 
ea s-a făcut prin mînarea animalelor către rîuri şi prinderea lor în apă, sau 
pe uscat fie cu lasoul, fie cu mîna prin încolţire într-un loc prielnic. Yîrsta 
cea mai propice este de 4 - 6  luni, cînd animalele nu mai suferă şocuri 
de pe urma capturării, pot fi uşor mînuite, iar caracterele comportamen
tale instalate rămîn definitive. Cînd s-a considerat necesară îmblînzirea, 
ea s-a obţinut în curs de 12 ore de la capturare, prin administrarea de 
hrană oferită de om şi contact uman permanent. Dar îmblînzirea nu este 
un stadiu indispensabil. 

Colectarea lînei se face manual, lîna fiind toarsă manual de femeile 
eschimose din regiune. Singurele amenajări necesare pentru exploatare 
sînt mici adăposturi rudimentare, în care se introduce animalul în timpul 
colectării lînii. 

În 1963 viabilitatea procesului de exploatare a boului moscat fusese 
demonstrată. 

Fără îndoială că fazele procesului au fost foarte mult scurtate de 
experienţa actuală a omului, de cunoştinţele lui ştiinţifice etc. Dar fatptul 
în sine rămîne : exploatarea surprinzător de facilă a unei specii - relicvă 
pleistocenă retrasă în zonele arctice ale Americii de nord şi Groenlandei, 
ai cărei reprezentanţi păreau pînă recent ostili omului şi înfricoşători. 
Aproape automat gîndul fuge către alte specii pleistocene, aparent la 
fel de înfricoşătoare sau nu, care au fost fără nici un fel de criteriu cît de 
cît demonstrat excluse din orice fel de relaţie om-animal alta decît vînarea 
întîmplătoare. Totuşi, Wilkinson subliniază că necesităţile tehnologice 
pentru exploatarea boului moscat (folosit ca ex. ) nu depăşesc nivelul 
tehnologiei paleolitice. 

Este, aşadar, o greşeală să se creadă că numai speciile moderne 
domestice (în egală măsură plante şi animale) au fost în preistorie singu
rele controlat şi influenţat exploatate de om. Lista exemplelor, culese din 
pre- şi protoistorie, de specii intens exploatate, apoi abandonate în fa
voarea altora mai rentabile, s-a lungit considerabil mai cu seamă în urma 
intensificării cercetărilor arheologice în America Centrală şi în Extremul 
Orient 35• 

O expunere ca cea făcută nu cere concluzii. Cere însă o precizare 
finală : nu toţi arheologii ale căror lucrări au fost citate sînt de acord 
unii cu alţii. Pentru amatorii de etichetări ale curentelor în arheologia 
actuală unii cercetători sînt încadraţi într-un curent, alţii într-altul, în 
sfîrşit, alţii au rămas încă necatalogaţi 36• Dar am considerat chiar şi 
pomenirea acestor etichetări inutilă. 

Nu s-a încercat nici chiar expunerea integrală, unitară a concepţiilor 
pe care se bazează modurile de abordare. S-au spicuit doar cîteva rezul
tate� cîteva exemple care ilustrează, sperăm, pe de-o parte, încercarea 

34 P. Wilkinson, Current Anthropology, 13, 1972, 1, p. 23 - 36 ; vezi şi idem, în Papers . . .  , 
p. 1 07 - 1 18. 

36 Exemple se găsesc în aproape toate articolele din Papers . . •  

36 Pentru o asemenea clasificare vezi G. A. \\'right, Current Anlhropolo�y. 12, 1 9 7 1 ,  
4 - 5, p. 447 - 4 70. 
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de a aduce date concrete în locul unora dintre concepţiile care domină în 
arheologie, am îndrăzni să spunem, cu valoare de dogmă ; pe de-altă 
parte, tendinţa netă de a ţine mai mult cont de achiziţiile moderne a 
diverselor ramuri ştiinţifice, dar ale căror date sînt integrate şi folosite în 
scopul însuşi al arheologiei : perspectiva în timp şi spaţiu. 

Dorinţa firească, scopul însuşi al oricărui cercetător este de a afla 
mai mult, cît mai mult asupra domeniului cercetat. Deşi aceste noi moduri 
de abordare sînt încă pline de „dacă" şi de „dar" ele pot aduce mai multe 
lămuriri asupra omului preistoric şi mediului său. 

:NEW APPROACHES TO PREHISTORIC RESEARCH 

SV'.\n!ARY 

Examples and results taken from the literature are presented ; 
they reveal the working hypotheses used by various scientists în their 
approaches for three of the main archaeological discoveries parameters : 
site, exploitation territory, and natural resources and their utilization. 

A brief account is given of the new method of site catchement 
analysis, as well as of recent view Qn man-plant-animal relationship 
throughout prehistory. 

Although no comments are made and no conclusions are drawn, 
it îs the author's belief that the new approaches may secure both a broader 
and deeper comprehension of prehistoric man and his environment. 
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